



**ЦѢНА:** за годъ **пять** руб.  
**50** коп., за полгода—**три** руб.,  
съ пересылкою.

Подписка принимается у о.о.  
благочинныхъ епархіи и въ Ре-  
дакціи «Вѣдомостей», при Ви-  
тебскомъ Епархіальномъ Св.  
Владимірскомъ Братствѣ.

**ВЫХОДЯТЪ**

**Еженедѣль-**

**НО.**

**1908 г.**

**Редакція** просить лицъ,  
присылающихъ статьи для на-  
печатанія въ «Вѣдомостяхъ»,  
писать ихъ разборчиво и на  
одной сторонѣ листа.

Статьи, принятыя къ напеча-  
танію, въ случаѣ необходи-  
мости, подлежатъ сокращенію  
и измѣненію.

**№ 23.**

## Содержаніе.

**ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ:** 1) Движеніе и переѣмы по службѣ. 2) Отъ Полоцкой Духовной Консисторіи. 3) Отъ Правленія Витебскаго мужского духовнаго училища.

**НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.** 1) Слово на католиковъ, оказанное въ Полоцкомъ Николаевскомъ соборѣ въ праздникъ Вознесенія Господня [22-го мая. 2) Объ истинныхъ и ложныхъ пастыряхъ. 3) Слово въ день Вознесенія Господня, предъ началомъ крестнаго хода въ гор. Полоцкѣ. 4) Къ предстоящему мисіонерскому пастырскому съѣзду въ г. Двинскѣ съ 16 по 18 іюня 1908 г. Лѣтопись Вѣдомостей. 1) Архипастырское посѣщеніе Его Пресвященствомъ, Пресвященнѣйшимъ Серафимомъ, Епископомъ Полоцкимъ и Витебскимъ г. Полоцка 20—24 мая 1906 г. 2) Патріотическая телеграмма.

# ПОЛОЦКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

## Официальный Отдѣлъ.



### *Движенія и перемѣны по службѣ.*

ПО РАСПОРЯЖЕНІЮ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА

#### *Назначаются:*

- Священникъ Витебской Больничной церкви **Константинъ Вышелъскій** временно присутствующимъ въ Консисторіи (съ 5-го іюня).
- Иеромонахъ Невельскаго Спасо-Преображенскаго монастыря **Платонъ** на вакансію казначея въ семь монастырѣ (съ 6-го іюня).

#### *Перемѣщается:*

- И. д. псаломщика Круто-Сергіевской церкви, Велижскаго уѣзда, **Михаиль Кнышевскій** къ Вороньской церкви, Лепельскаго уѣзда ради пользы службы (съ 1-го іюня).

#### *Утверждается въ должности церковнаго старосты:*

- Крестьянинъ дер. Лямоны **Петръ Нинифоровъ** къ Голышевской церкви, Люцинскаго уѣзда, на 2-е трехлѣтіе (съ 8 іюня).

#### *Увольняется:*

- Псаломщикъ Круто-Сергіевской церкви, Велижскаго уѣзда, **Евфимій Горабурдо** за штатъ, по болѣзни (съ 1-го іюня).

## *Отъ Полоцкой Духовной Консисторіи.*

*По вопросу объ удовлетвореніи церковныхъ нуждъ въ переселенческихъ епархіяхъ.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Полоцкая Духовная Консисторія **слушали:** сданный Его Преосвященствомъ на распоряженіе Консисторіи указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода отъ 30-го апрѣля сего года за № 8 по вопросу объ удовлетвореніи церковныхъ нуждъ въ переселенческихъ епархіяхъ, въ коемъ изложено, что по сообщенію протоіерея І. Восторгова, командированнаго въ переселенческіе мѣстности съ цѣлью обслѣдованія духовныхъ нуждъ переселенцевъ на мѣстахъ, въ Зауральскихъ епархіяхъ, не только не имѣется кандидатовъ священства для вновь открываемыхъ приходоѡ, но и вообще духовенства недостаточно даже въ городахъ, что по сему Св. Синодъ признаетъ благовременнымъ поручить Епархіальнымъ Преосвященнымъ Европейской Россіи располагать благонадежныхъ священно-служителей, особенно малосемейныхъ, а также окончившихъ курсъ духовныхъ семинарій, къ поступленію на службу въ Зауральскія епархіи, особенно же въ епархіи Дальняго Востока, не скрывая стъ нихъ трудности служенія въ новыхъ мѣстахъ, но указывая на высоту ожидающаго ихъ Апостольскаго подвига. **Приказали:** О содержаніи указа Святѣйшаго Синода за № 8 объявить (и объявляется) духовенству епархіи къ свѣдѣнію чрезъ напечатаніе въ «Полоцкихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ» и увѣдомить Правленіе Витебской духовной семинаріи на предметъ объявленія оканчивающимъ курсъ семинаріи воспитанникамъ. При этомъ присовокупляется, что права и преимущества службы на должностяхъ священно-церковно-служителей въ Сибирскихъ епархіяхъ, а равно порядокъ опредѣленія въ эти епархіи желающихъ изложены въ опредѣленіи Святѣйшаго Синода отъ 7—12 іюня 1891 года за № 1479, напечатанномъ въ № 26 «Церковныхъ Вѣдомостей» за 1891 г., коимъ и слѣдуетъ руководствоваться желающимъ поступить на службу въ переселенческія епархіи (См. также „Церк. Вѣдом.“ 1908 года № 20 стр. 167—170).—Іюня 9-го дня 1908 года № 6368.

О епархіальномъ и окружныхъ сѣздахъ духовенства въ текущемъ году.

Духовная Консисторія симъ объявляетъ духовенству епархіи къ свѣдѣнію и точному и безотлагательному, въ чемъ слѣдуетъ, исполненію, что Епархіальнымъ Начальствомъ занятія предстоящихъ **Епархіальнаго и окружныхъ или училищныхъ сѣздовъ** назначены на **26 августа** сего года, и что вмѣстѣ съ симъ предписывается силою сего объявленія благочиннымъ церковей епархіи: 1) **въ іюнь** мѣсяцѣ сего года собрать окружные благочинническіе сѣзды съ приглашеніемъ на таковыя и низшихъ членовъ клира, а гдѣ окажется нужнымъ и церковныхъ старостъ съ предсѣдателями церковно-приходскихъ совѣтовъ и попечительствъ, на которыхъ и обсудить всѣ тѣ вопросы, которые были предложены на обсужденіе прошлыхъ Епархіальныхъ сѣздовъ и не были до сего времени рѣшены, или вызвали недоразумѣнія, а равно и внести свои вопросы, вызываемые жизнію и требующіе обсужденія и рѣшенія, и затѣмъ всѣ журнальныя постановленія благочинническихъ сѣздовъ по вопросамъ, со всеми могущими быть отдѣльными мнѣніями, представить въ Консисторію **къ 10 іюля** сего года, для своевременнаго разсмотрѣнія ихъ въ Предсѣздной комисіи и для напечатанія по нимъ необходимыхъ докладовъ въ «Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ» и 2) на имѣющихъ быть въ іюнь благочинническихъ сѣздахъ духовенства избрать депутатовъ на имѣющіе быть Епархіальные и окружные училищныя сѣзды, согласно опредѣленіямъ Св. Синода отъ 13—20 декабря 1867 года и 17 ноября—19 декабря 1869 года по **одному** депутату отъ **десяти** причтовъ, руководствуясь для сего соответствующими правилами, пропечатанными къ руководству духовенства Полоцкой епархіи въ „Полоцкихъ Епарх. Вѣдомостяхъ“ за 1874 г. стр. 537—551 и указомъ Святейшаго Синода Полоцкому Епархіальному Начальству отъ 12-го ноября 1873 г., № 3415, въ свое время опубликованному, гдѣ приведены эти же правила,—и затѣмъ акты о семъ также своевременно представить въ Консисторію.

**Отъ Правленія Витебскаго мужского духовнаго училища.**

Распоряженія Святѣйшаго Синода о приѣмныхъ испытаніяхъ см. въ № 22 „Церковныхъ Вѣдомостей“ отъ 31-го мая 1908 года стр. 189.



**Редакторъ офіціального отдѣла  
Секретарь Консисторіи М. Поповъ.**

## ПОЛОЦКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

## Неоффіціальны отдѣлъ.



## Слово на католиковъ,

сказанное въ Полоцкомъ Николаевскомъ соборѣ въ праздникъ Вознесенія Господня 22-го мая.

Не можетъ дерево хорошее приносить плоды худыя, ни дерево худое приносить плоды добрыя. И такъ, по плодамъ ихъ узнаете ихъ (Мф. VII, 18—20).

Боголюбивые братья и сестры. Въ прошедшіе годы, при посѣщеніи г. Полоцка, я не касался въ своихъ проповѣдяхъ ни ксендзовъ, ни такъ—называемаго католицизма, хотя уже въ 1906 г. было достаточно поводовъ произвести сравнительную оцѣнку нашего исповѣданія и римско-католическаго. Ибо уже и тогда ясно обозначилось яростное стремленіе ксендзовъ и пановъ къ совращенію нашихъ православныхъ въ ихъ душепагубную ересь. Но руководясь врожденною намъ деликатностью, Христовою кротостью (2 Кор. X. 1) и яснымъ сознаниемъ великой пользы мирныхъ отношеній между сожительствующими племенами и религіозными общинами, мы не подвергали донинѣ обличенію и строгому суду назойливость и безчестность ксендзовскихъ нападеній на простодушныхъ членовъ нашей святой церкви и надѣялись, что недавнее печальное прошлое католической Польши предотвратитъ бѣлоруссовъ отъ увлеченія органомъ и далекимъ, бесполезнымъ папою. Мы думали также, что при всѣхъ своихъ искаженіяхъ и заблужденіяхъ католическая вѣра все-таки лучше жидов-

ской, и вѣрующіе католики лучше безбожныхъ босяковъ и оскотившихся интеллигентовъ. Но нынѣ дѣйствія католическаго клира въ епархіи Полоцкой вынуждаютъ насъ провозгласить надлежащую оцѣнку ихъ зловреднаго исповѣданія, дабы явные и тайные поклонники бритыхъ, вопреки слову Божію, ксендзовъ и бездушныхъ органовъ знали, куда ведутъ ихъ и потомство ихъ эти лютые волки въ одеждѣ обаятельныхъ христіанцевъ.

До насъ дошелъ вѣрный слухъ, что католическое духовное начальство намѣрено совершить 23-го мая обрядъ открытія мощей въ полоцкомъ костелѣ какого-то своего „святаго“ Андрея Боболя (убить за сварливый характеръ казаками въ 1657 г. 16 мая) и ежегодно праздновать его память въ день преподобной Евфросиніи... Но кто же изъ васъ слыхалъ что-нибудь о добродѣтеляхъ этого ксендза-іезуита? Какія знаменія и чудеса неземной мудрости, силы и любви совершились при его гробницѣ? Кто видѣлъ исцѣленныхъ имъ или нравственно измѣненныхъ къ лучшему? Гдѣ предварительная громкая народная молва, что Всемогущій Богъ прославилъ тѣлесные останки Андрея Боболя? Почему, наконецъ, приурочено открытіе его мощей и его памяти къ 23-му мая, ко дню преподобной Евфросиніи, а не къ 30-му ноября или другому изъ 365 дней въ году?.. Мы внимательно слѣдимъ за ходомъ католической приходской жизни, мы вотъ уже 6 лѣтъ ежегодно посѣщаемъ Полоцкъ въ маѣ, и однако намъ никто до сегодня не повѣдалъ исторію добродѣтелей и чудесъ Андрея Боболя... Удивительно и подозрительно! У меня по дѣламъ церковнымъ были неоднократно мѣстные поляки помѣщики, но никто изъ нихъ въ продолжительныхъ бесѣдахъ ни словомъ не обмолвился о якобы нетлѣнныхъ чудодѣйственныхъ и цѣлебныхъ мощахъ сего мертвеца... И вдругъ мы слышимъ, что завтра 23 го мая будетъ ихъ торжественное открытіе, съѣдутся десятки ксендзовъ, придутъ ихъ религиозныя процессіи, раздадутся въ честь Боболя хвалебныя рѣчи! Будьте осторожны, прошу васъ, блюдите, како опасно ходите! Это вздутое костельное торжество есть одно изъ многихъ средствъ, одно изъ частныхъ обнаруженій неодолимаго стремленія властолюбиваго и корыстолюбиваго католическаго духовенства къ распространенію и навязыванію ихъ душепагубнаго еретическаго вѣроученія православнымъ. Это частное проявленіе властолюбиваго напора римскаго папы на независимыхъ отъ него православныхъ славянъ. Ксендзы при помощи помѣщиковъ и девокъ въ уѣздахъ дриссенскомъ, двинскомъ, люцинскомъ и себежскомъ за послѣдніе три (3) года уже успѣли со-

вратить болѣе 3000 православныхъ въ католичество и нынѣ я почти ежедневно получаю отъ гражданской власти увѣдомленія о продолжающемся совращеніи и отпаденіи православныхъ въ ксендзовскую вѣру. Такимъ образомъ и затѣваемое ксендзами торжественное чествованіе Боболя имѣетъ въ виду произвести въ полоцкомъ и прочихъ юго-восточныхъ уѣздахъ такое же обильное уловленіе православныхъ въ римскую злочестивую вѣру, какое удалось ксендзамъ и панамъ въ двинскомъ, дриссенскомъ и другихъ сѣверныхъ уѣздахъ нашей епархіи.

Но я предупреждаю васъ, что ксендзы увлекли тѣ 3000 православныхъ бѣлоруссовъ въ костель не божественнымъ превосходствомъ католической вѣры и поведенія, а обманомъ, насиліемъ и временною матеріальною помощію. Руководясь плотской мудростію (2 Кор. 1, 12) и привычки издавна вездѣ для успѣха распространенія своей злочестивой вѣры повреждать и искажать слово Божіе (2 Кор. 11, 12, и IV, 2) для приспособленія къ человѣческимъ похотямъ и вкусамъ, ксендзы и девокки увлекаютъ православныхъ легкостію постовъ, краткостію молитвенныхъ бдѣній, разрѣшеніемъ браковъ въ самыхъ близкихъ степеняхъ родства и ложнымъ коварнымъ прошеніемъ (индульгенці) всякихъ грѣховъ бывшихъ, настоящихъ и будущихъ. Ибо православное ученіе представляетъ людямъ христіанство, какъ врата тѣсныя и путь узкій (Мѡ. VIII, 14), ведущій къ святости или нравственному совершенству, какъ началу блаженнаго безстрастія еще здѣсь на землѣ, а католики въ ученіи Христовомъ видятъ преимущественно средство для упорядоченія и улучшенія временныхъ житейскихъ обстоятельствъ и своими индульгенціями (отпустами) или совершенно упраздняютъ необходимость аскетизма, нравственной выдержки и борьбы со страстями и похотями (иже кто хочетъ послѣдовать Христу, да отвержется себя Ев. Мѡ. XVI, 24—26). Поэтому и маловѣрующіе помѣщики-поляки съ коварнымъ усердіемъ принимаютъ безпримѣрное участіе въ совращеніи православныхъ, ибо считаютъ увеличеніе гостельныхъ прихожанъ главнымъ средствомъ увеличить количество польской народности и приблизить время возстановленія враждебнаго Россіи польскаго крулевства. Отягчая неподатливыхъ бѣлоруссовъ увеличеніемъ арендной платы или уменьшеніемъ заработной и обольщая слабыхъ всякими матеріальными пособіями, помѣщики-католики вмѣстѣ съ ксендзами совращаютъ бѣдныхъ мѣщанъ, крестьянъ и чиновниковъ (особенно женщинъ) разными нелѣпыми слухами, вродѣ обращенія въ папскую вѣру всей Цар-

ской Семьи. Въ довершеніе всего ксендзы плюютъ на наши храмы, никогда не переступаютъ ихъ порога, проклинаютъ и поносятъ нашу вѣру въ своихъ поученіяхъ и бесѣдахъ и яростно, настойчиво и безпощадно требуютъ, чтобы въ смѣшанныхъ по вѣрѣ семьяхъ исповѣдники ихъ вѣры всячески принуждали своихъ православныхъ родственниковъ къ принятію католичества. И чтобы избѣжать семейнаго раздора и неутолимой злой придиричивости своихъ католическихъ родственниковъ, кроткіе исповѣдники православія нерѣдко приносятъ свою отеческую вѣру въ жертву семейному миру и родственнымъ обязанностямъ. Вотъ какими лживыми, жестокими, безбожными и безчестными средствами католическіе ксендзы совратили въ 1905—1907 г. въ нашей епархіи болѣе 3000 душъ въ свою папскую вѣру и продолжаютъ совращать все болѣе и болѣе.

А что въ основѣ успѣховъ католической пропаганды среди темныхъ, слабыхъ и неразумныхъ бѣлоруссовъ лежитъ ксендзовская незѣйливость и безсовѣстное оболъщенье, а ничуть не превосходство ихъ пониманія и осуществленія Христовой жизни, объ этомъ свидѣтельствуетъ исторія и судьба царствъ и народовъ католическихъ и православныхъ. Господь сказалъ, что истинность ученія Имъ посланныхъ пророковъ и лживость самозванныхъ учителей лже-пророковъ узнается (удостоверяется) по плодамъ, т. е. настроеніямъ и дѣламъ или зла или добра. Если представители религіи въ данномъ народѣ выражаютъ высшую доступную форму религіознаго сознанія, народъ этотъ связуется союзомъ добродѣтели и представляетъ въ этомъ состояніи обыкновенно независимое государство. Наоборотъ, тамъ, гдѣ духовенство представляло изъ себя только вывѣску религіознаго сознанія и наравнѣ съ мірянами служило грѣховнымъ страстямъ, тамъ развивались раздоры, междуособныя войны и неизбѣжный ихъ конецъ—утрата государственной самостоятельности. Сравнимъ съ этой непреложной точки зрѣнія страны католическія—Польшу и Францію и страну православную—Россію и увидимъ, къ чему ведетъ костель и къ чему церковь.

Что принесло католичество полякамъ? Кто слышалъ о польскихъ святыхъ угодникахъ, почему нѣкогда могущественное Польское королевство лишилось своей самостоятельности и раздѣлено между Германією и Россією? Неужели въ награду за правую вѣру и за святость жизни польскихъ бископовъ и ксендзовъ? Напротивъ исторія ясно говоритъ, что развитію пороковъ (плодовъ плоти, Гал. V, 19—21 и Рим. 1, 29—31) въ польскомъ королевствѣ очень способ-

ствовали корыстолюбивые посланники (нунции) римскаго папы, бискупы, ксендзы и легкомысленныя ихъ поклонницы польскія княгини, панны и деотки. Невозможно, говорить Господь, служить съ одиноковою искренностью Богу и мамонѣ (идолъ богатства), добру и злу, жалости и ненависти, а польское духовенство, по примѣру римскаго, въ этомъ очень усердно упражнялось—и концомъ сего злого лицемѣрія явились непрестанныя раздоры пановъ и горожанъ, экономическое засилье евреевъ, самоувѣренная, лѣнивая изнѣженность польскихъ магнатовъ и совершенная ихъ неспособность отстоять свою государственную независимость отъ натиска менѣе испорченныхъ сосѣдей (православныхъ и лютеранъ).

Возьмемъ еще старшую дочь папы—католическую Францію и сравнимъ ее съ православной Россіей въ отношеніи качествъ добрыхъ и худыхъ, т. е. въ отношеніи явныхъ добродѣтелей и преступленій. Можно сколько угодно восхвалять поклонникамъ красоты (эстетамъ) и свободы культурную Францію сравнительно съ необразованной Россією, но вотъ, что открываютъ отчеты судебныхъ учреждений католической Франціи и православной Россіи. Въ якобы деликатной и добродѣтельной католической Франціи въ 1905 г. по отчету ея министра юстиціи на 38 милліоновъ жителей было возбуждено судебныхъ дѣлъ, т. е. исковъ и жалобъ 546000, а въ православной Россіи на 130 милліоновъ населенія 350000, т. е. на одну и ту же цифру, наприм., на 10000 человекъ въ католической Франціи приходится въ 6 разъ болѣе преступленій, чѣмъ въ православной Россіи. Это отношеніе сравнительной высоты нравственнаго поведения православныхъ надъ католиками не измѣняется и въ Россіи, гдѣ католики невольно соревнуютъ православнымъ въ добромъ житіи. Такъ, по отчету нашего Министерства Юстиціи за 1904 г. въ нашей Витебской губ. одинъ осужденный за уголовныя преступленія приходится на 2100 католиковъ и на 3300 православныхъ, т. е. и у насъ преступность католическаго населенія почти вдвое превосходитъ преступность православнаго.

Вотъ каковы плоды хваленной образованности и пастырской энергіи бискуповъ и ксендзовъ, сравнительно съ плодами нашего мало почитаемаго православнаго духовенства. Но и съ положительной стороны православіе является въ жизни гораздо сильнѣе католическаго вѣроученія. Нравственная грѣховность всякой націи открывается въ преступленіяхъ, а нравственная крѣпость или святость въ чрезвычайныхъ испытаніяхъ, т. е. или въ борьбѣ съ внѣшними

врагами-иноплеменными иновѣрцами или въ междоусобной борьбѣ съ защитниками новыхъ и старыхъ государственныхъ порядковъ. Съ этой точки зрѣнія вспомнимъ характеръ и конецъ революцій (государственныхъ смуть) католической Франціи и православной Россіи. У насъ было двѣ революціи—въ началѣ XVII вѣка и въ началѣ сего XX-го. Несмотря на отсутствіе всякой поддержки со стороны какого-либо сильнаго народа и на осложненіе трудными войнами съ безпощадными врагами (въ XVII вѣкѣ съ Польшей, въ XX—съ Японією), обѣ революціи въ православной Россіи протекли въ пятилѣтній срокъ безъ большихъ междоусобныхъ битвъ и экомомическихъ потрясеній и окончились—одна воцареніемъ основателя могущественной Всероссійской Имперіи—Дома Романовыхъ, другая—учрежденіемъ сильнаго всесловнаго царскаго совѣта—Государственной Думы. Напротивъ, революція въ католической Франціи (въ концѣ 18 столѣтія), несмотря на поддержку дружественныхъ могущественныхъ народовъ, продолжалась болѣе 10 лѣтъ, сопровождалась избіеніемъ *сотенъ тысячъ* защитниковъ стараго и новаго строя, надолго разстроила государственное хозяйство Франціи и чрезъ безумнаго Наполеона и бездарныхъ Бурбоновъ привела эту католическую страну подъ владычество 70000 богатыхъ жидовъ и безбожныхъ масоновъ, воздвигшихъ безпощадное гоненіе и поруганіе на католическое исповѣданіе и католическое духовенство. Это ли показательъ превосходства католической папской вѣры надъ православіемъ? Это ли знаменіе Божія благоволенія къ католическому духовенству и доказательство истинности его проповѣди и пастырства?.. Въ исторіи еще не было примѣра, чтобы многомилліонный народъ, любящій истину своей религіи, позволилъ (какъ нынѣ французы-католики) равнодушно и беззаботно разрушать свои святини и безчестить свое духовенство семидесятитысячной мошенической шайки скверныхъ безбожниковъ и Богоненавистныхъ жидовъ. Такое униженіе отечественной религіи и ея представителей бываетъ только тогда, когда мѣра беззаконій этого народа и его пастырей далеко превосходитъ мѣру добродѣтелей и Вседержитель отнимаетъ отъ него свой могущественный, просвѣщающій духъ (Быт. VI. 3—7. чтобы этотъ неприносящій добраго плода народъ срубить и бросить въ огонь (Мѡ. VII, 19) болѣзненнаго распутства (декадансъ) и постыднаго униженія отъ сосѣдей.

Вотъ каковы плоды хваленной образованности и заботливости франтоватыхъ католическихъ бискуповъ и ксендзовъ въ Польшѣ и Франціи. Хотите ли вы и всѣ тайные и явные поклонники католиче-

скаго духовенства и культа (богослуженія) такихъ плачевныхъ и позорныхъ послѣдствій для Россіи? Желательно ли вамъ ради щегольства католическаго духовенства и усладительности органа попасть въ печальное положеніе католиковъ Франціи и Польши, унижительно дрожащихъ предъ жестокимъ и надменнымъ могуществомъ англичанъ и германцевъ? Хотите ли вы, наконецъ, этого ложнаго и вреднаго нравственнаго водительства католическихъ бискуповъ и ксендзовъ, которое отдало даровитый французскій народъ подъ владычество ненавистниковъ Христа—вѣроломныхъ жидовъ и масоновъ. Хотите ли вы, чтобы эти двуногіе звѣри, эти предтечи антихриста господствовали надъ вашими внуками и правнуками, внушая имъ презрѣніе къ вашимъ святымъ вѣрованіямъ, страданіямъ и добродѣтелямъ? Поэтому я призываю на главу бѣлорусовъ, крещенныхъ въ православной церкви, но увлекающихся костеломъ, все тѣ бѣдствія и скорби, которыя предрекаетъ отступникамъ пророческое вѣдѣніе (Второзак. XXVIII, 16—24 и псал. LXXIII, 24—29 и CVIII, 7—15), т. е. несчастіе во всякомъ дѣлѣ рукъ, смертельныя болѣзни, умственное помраченіе, бездѣтность, сиротство, хозяйственное разореніе, и согласно данной намъ власти уполномочиваю всехъ подчиненныхъ мнѣ пастырей провозглашать на переступающихъ порогъ костела православныхъ бѣлорусовъ—анаѣму (т. е. отлученъ и преданъ во власть сатаны).

*Епископъ Полотскій Серафимъ.*

## С Л О В О

въ день Вознесенія Господня, предъ началомъ крестнаго хода въ гор. Полоцкѣ \*).

Въ кругу временъ года нѣтъ лучшей поры, какъ все оживляющая весна. Нѣтъ выше и свѣтлѣе праздника въ церкви, какъ великій и торжественный праздникъ Воскресенія Христова.

И мы все, благочестивые слушатели, находимся еще подъ живымъ и сильнымъ впечатлѣніемъ всерадостныхъ праздничныхъ пѣ-

\*) Произнесено въ Полоцкомъ Николаевскомъ соборѣ, при архіерейскомъ служеніи.

снопѣній св. Пасхи, ибо только вчера святая церковь наша совершила «отданіе» сего «торжества торжествъ» и «праздниковъ праздника».

А нынѣ мы воспоминаемъ Вознесеніе Господа нашего Иисуса Христа на небо, составляющее заключительное событіе Его земной жизни и открытаго служенія нашему спасенію.

Въ теченіе 40 дней послѣ своего Воскресенія Господь нашъ Иисусъ Христосъ многократно являлся своимъ ученикамъ въ необычайномъ для людей, дивномъ и прославленномъ видѣ, поучая ихъ тайнамъ царствія Божія (Дѣян. 1, 3).

Въ одно изъ такихъ своихъ явленій Воскресшій Господь, предъ вознесеніемъ на небо, торжественно завѣщевая своимъ ученикамъ заповѣдь: „Якоже посла Мя Отець, и Азь посылаю вы“ (Іоан. 20, 21), сказалъ: „Шедше научите вся языки, крестяще ихъ во имя Отца и Сына и Святаго Духа, учаще ихъ блюсти вся, елика заповѣдахъ вамъ: и се Азь съ вами есмь во вся дни до скончанія вѣка“ (Мѣ. 28, 19—20).

Въ этихъ словахъ Господа заключалось и утѣшеніе и ободреніе, и назиданіе для апостоловъ на всю остальную жизнь ихъ на землѣ.

И до сихъ поръ эти слова составляютъ и всегда будутъ составлять драгоценнѣйшее наслѣдство, величайшее сокровище дѣяній Христовой церкви, для всякаго христіанина.

Эти же отраднѣйшія слова полагаемъ и мы въ основу для нашей бесѣды въ нынѣшній великій и торжественный праздникъ Вознесенія Господня.

Но наше торжество становится сегодня еще болѣе сугубымъ, благодаря присутствію среди насъ и участію въ церковномъ служеніи нашего благодатнаго архипастыря, который ежегодно предприниметъ путь въ древній нашъ градъ Полоцкъ, осѣняемый благодатнымъ покровомъ небесной предстательницы преподобной матери Евфросиніи, дабы своею святительскою сильною предъ Богомъ молитвой и преисполненнымъ благодати благословіемъ низвести на всѣхъ насъ милость и благоволеніе Божіе.

Итакъ, Господь нашъ, и по вознесеніи своемъ на небо, не разлучился съ учениками своими, не оставилъ ихъ сирыми на землѣ. Переставъ быть видимымъ для ихъ тѣлесныхъ очей, Онъ тѣмъ болѣе, тѣмъ ощутительнѣе сдѣлался присуць ихъ душѣ, остался, какъ и прежде, ихъ наставникомъ, руководителемъ, защитникомъ и хранителемъ. Ученики Господа не только вѣровали этому, но и чувствовали, какъ бы осязали и видѣли своего Господа чувствами просвѣщенной души своей.

Вотъ почему они, по вознесеніи Иисуса Христа, возвратились съ горы Елеонской *съ радостію великою*.

Данное вознесшимся на небо Господомъ обѣщаніе ученикамъ, «*Се Азъ съ вами есмь во вся дни до скончанія вѣка*» служило для апостоловъ врачествомъ противъ всякой скорби, имѣло силу внушить имъ бодрость и мужество среди всякихъ искушеній, опасностей: бѣдъ, напастей, среди тысячи смертей.

Смотрите: апостоль Петръ, нѣкогда убоявшійся еврейской рабыни, теперь безбоязненно проповѣдуетъ распятаго и воскресшаго Господа предъ высшими начальниками іудейскаго народа. По вознесеніи Иисуса Христа, апостолы идутъ во всѣ концы земли проповѣдывать св. евангеліе, идутъ въ отдаленныя страны, идутъ къ дикимъ варварамъ, къ жестокимъ римлянамъ и ничему невѣрящимъ грекамъ, идутъ на всѣ опасности и труды, какъ на праздникъ, какъ на поприще славы и побѣды. Почему? Потому, что они живо помнили слова Христовы: „*Се Азъ съ вами есмь*“.

Онъ, Творецъ и Владыка міра, послалъ ихъ на проповѣдь. Онъ же и хранитъ ихъ, ободряетъ, руководитъ, даетъ силу словамъ ихъ; въ устахъ ихъ—Слово Господне, въ рукахъ ихъ—сила руки Господней. Какіе враги видимые и невидимые, могутъ побѣдить ихъ, когда въ глубинѣ души ихъ громко звучатъ слова Христовы: „*Азъ есмь съ вами—и никто же на вы*“ (конд. на Вознесеніе Господне)? Какіе труды и опасности, какія бѣды и лишенія не покажутся легкими, когда св. апостолы знаютъ, что съ ними всегда вѣрный Свидѣтель и правосудный Воздаятель ихъ подвиговъ, что ихъ ждетъ вѣнецъ славы и жилище вѣчнаго блаженства?

И св. апостолы, при озареніи отъ Духа Святаго, вѣрно исполнили завѣщаніе Господне: «*мужественно они возвѣстили церкви волю Божію, они преподали то, что слышали отъ Господа, и чему были очевидными свидѣтелями. И что же? Еще не исполнилось полстолѣтія послѣ вознесенія Христа Спасителя, какъ, по свидѣтельству одного изъ апостоловъ, во всю землю изыде вѣщаніе и въ концы вселенныя глаголы ихъ*» (Римл. 10, 18).

Начальники и подчиненные, мудрые и простые, богатые и бѣдные, въ городахъ и селахъ, во всѣхъ извѣстныхъ тогда странахъ міра, во множествѣ, съ радостію и самоотверженіемъ, подклонялись подъ иго Закона Христова; гоненія и муки за вѣру только усиливали въ христіанахъ любовь ко Спасителю и желаніе скорѣе соединиться съ Нимъ въ небесномъ царствѣ Его. Разсудите теперь, слушате-

ли: могло-ли человѣческое ученіе распространиться такъ быстро, при отсутствіи всѣхъ земныхъ пособій и при всевозможныхъ препятствіяхъ? Господь нашъ Исусъ Христосъ, посылая своихъ учениковъ на проповѣдь, какъ овецъ въ средину волковъ, не далъ имъ ни силы оружія, ни силы науки, образованности и искусства, а только даровалъ имъ благодать Св. Духа и внушилъ ревность о славѣ имени Божія и спасеніи душъ человѣческихъ. За благовѣстническіе труды и подвиги Господь прославилъ св. апостоловъ, принявъ ихъ въ свои небесныя обители, почему и ублажаетъ ихъ вся вселенская Христова церковь.

*«Се Азъ съ вами есмь во вся дни до скончанія міра».* Но апостолы Христовы отошли къ вѣчной жизни раньше скончанія вѣка. Вотъ и послѣ нихъ 19 вѣковъ стоитъ міръ и въ міръ Христова церковь. Значитъ, слова Христа Спасителя относятся не къ однимъ апостоламъ, но и ко всѣмъ преемникамъ ихъ служенія—пастырямъ церкви и ко всему обществу вѣрующихъ—всѣхъ временъ, всѣхъ странъ и народовъ.

Много зла, много соблазновъ, много бѣдъ и скорбей видимъ и терпимъ мы въ мірѣ. То ереси и расколы, то невѣріе и лжевѣріе воюють на церковь Христову, то войны и междоусобные раздоры опустошаютъ землю, то частныя бѣдствія: моровыя повѣтрія, болѣзни и тяжелыя потери разрушаютъ счастье людей.

Испытывая все это, христіанинъ долженъ твердо и неизмѣнно держать въ умѣ и сердцѣ слова Христа Спасителя: *«Се Азъ съ вами есмь во вся дни до скончанія вѣка».* Эти слова содержатъ утѣшеніе и ободреніе для всѣхъ насъ во всѣхъ случаяхъ жизни: Господь вѣчно присутствуетъ въ своей церкви.

Итакъ пусть воздымаются противъ нея волны ересей и расколовъ; пусть діаволь устремляетъ на нее тучи лжеученій, насмѣшекъ и даже гоненій; но не погаснетъ въ мірѣ никогда свѣтильникъ истинной вѣры, не потонетъ корабль церковный. Тяготѣють ли надъ народами бѣдствія войны, нестроеній и взаимной вражды? Мы должны помнить, что *Господь близъ есть*, что Онъ попускаетъ эти бѣдствія или наказанія за грѣхи, или для большаго торжества, близкаго или отдаленнаго, правды и истины. Постигнетъ ли кого-нибудь изъ насъ собственное несчастье? Скажи въ такомъ случаѣ вмѣстѣ съ псалмопѣвцемъ: *Господь—прощеніе и Спаситель мой: кого убоюся?* Будемъ помнить, что Господь съ нами, что Онъ свыше призираетъ на дѣла людей и благословляетъ всякое добро, что въ Его волѣ наша жизнь и смерть, счастье и несчастье, радости и печали. Наше дѣло только

—быть вѣрными Богу и нашимъ обязанностямъ; трудиться, бороться и терпѣть; все же остальное, что не отъ насъ зависитъ, предоставимъ Богу. Который лучше насъ знаетъ, что намъ нужно, и больше можетъ сдѣлать для насъ, чѣмъ мы сами. Св. Іоаннъ Златоустъ, когда враги оклеветали его, неправедно осудили и назначили его въ заточеніе, такъ началъ однажды свою проповѣдь: «Сильная буря! Жестокія волны! Но я не боюсь ничего; ибо стою на камнѣ, котораго не сокрушатъ никакія волны, никакая буря. Этотъ камень для меня — слова Господа: „Се Азъ съ вами есмь во вся дни до скончанія вѣка“. Напечатлѣмъ и мы всѣ въ своемъ сердцѣ слова вознесшагося Господа нашего: «Се Азъ съ вами есмь»... Онъ съ нами, Онъ близъ насъ — милостью и гнѣвомъ, щедротами и наказаніямъ. Онъ повелѣлъ апостоламъ и пастырямъ церкви проповѣдывать то, что Онъ заповѣдалъ. А что Онъ заповѣдалъ? Миръ и любовь. *Миръ мой оставляю вамъ, миръ мой даю вамъ. О семъ разумють вси, яко Мои есте ученицы, аще любовь имате между собою.* Возлюбимъ Господа нашего Спасителя; примемъ съ покорностью все, что Онъ ни пошлетъ намъ. Ему будемъ служить, Ему угождать, чтобы свято и праведно, въ тишинѣ и благоденствіи, провести и земную нашу жизнь, и нѣкогда услышать уже не изъ устъ служителя церкви, а изъ устъ Самого Господа: „Се отнынь вы со Мною и Азъ съ вами во вѣки вѣковъ“. Аминь.

Законсучитель Полоцкаго кадетскаго корпуса, священникъ Іоаннъ Васильевъ.

## Объ истинныхъ и ложныхъ пастыряхъ \*).

(Слово противъ католическихъ извѣтовъ на православную церковь).

Возлюбленные братіе и сестры!

Вознесшійся на небо Христось Господь не оставилъ на землѣ свое вѣрное стадо неустроеннымъ и сирымъ. Онъ учредилъ въ церкви своей (особое сословіе людей) пастырей, которыхъ и уполномочилъ продолжать на землѣ то дѣло, ради коего приходилъ Онъ Самъ, и

\*) Прованесено въ день преподобной Евфросиніи въ женскомъ монастырскомъ храмѣ гор. Полоцка.

т. е. просвѣщать людей свѣтомъ истиннаго богопознанія, руководить въ нравственной жизни и сообщать благодатные дары въ таинствахъ.

Читая св. евангеліе, содержащее въ себѣ исторію жизни и дѣйствій нашего Спасителя, мы видимъ: что Онъ Самъ непосредственно и изъ всѣхъ своихъ учениковъ избралъ именно двѣнадцать, которыхъ назвалъ своими *апостолами*. „Егда бысть день, повѣствуетъ св. Лука, призва (Иисусъ ученики своя: и избра отъ нихъ дванадесяте, ихже и апостолы нарече (Лук. 6, 13), и потому говорилъ къ нимъ: „не вы мене избрасте. но азъ избрахъ васъ“ (Іоан. 15, 16). Только этимъ избранникамъ Онъ далъ заповѣдь и власть учить всѣ народы, совершать для нихъ св. таинство и управлять вѣрующихъ ко спасенію“ (Мѡ. 28, 19, Лук. 22, 19; Мѡ. 18, 18).

Эту власть Христосъ преподалъ св. апостоламъ точно такъ же, какъ Самъ Онъ пріялъ отъ Отца: „дадеся ми всяка власть...; шедше убо научите вся языки. крестяще ихъ во имя Отца и Сына и Св. Духа“ (Мѡ. 28, 18, 19).

Передавая апостоламъ свои божественныя полномочія, Господь желалъ, дабы отъ нихъ эти полномочія перешли и на ихъ преемниковъ, а отъ сихъ послѣднихъ, переходя изъ рода въ родъ, сохранялось въ мірѣ до самаго скончанія міра. Ибо Онъ, сказавъ апостоламъ: «шедше въ міръ весь, проповѣдите евангеліе всей твари» (Марк. 16, 15), непосредственно присовокупилъ: «и се азъ съ вами во вся дни до скончанія вѣка» (Мѡ. 28, 20). Слѣдовательно: въ лицѣ апостоловъ Онъ послалъ на то же дѣло, и обнадежилъ своимъ присутвіемъ всѣхъ ихъ будущихъ преемниковъ и въ точномъ смыслѣ Самъ далъ церкви не только «апостолы, пророки и благовѣстники, но и пастыри и учителя» (Еф. 4, 11).

Наконецъ, одѣвши такимъ образомъ своихъ св. апостоловъ божественною властью, Онъ, съ другой стороны, весьма ясно и съ страшными угрозами обязалъ всѣхъ людей и будущихъ христіанъ принимать отъ апостоловъ ученіе и таинства, и повиноваться ихъ гласу: „слушай васъ, Мене слушаетъ: и отмѣтайся васъ, Мене отмѣтается: отметаейся же Мене, отметається пославшаго Мя (Отца)“ (Лук. 10, 16). Изъ приведенныхъ евангельскихъ свидѣтельствъ вы должны убѣдиться, что блаженной жизни въ вѣчныхъ обителяхъ Отца Небеснаго могутъ достигнуть только люди, руководимые этими богопоставленными пастырями.

Противникъ Божій и исконный врагъ рода человѣческаго для совращенія людей съ праваго пути на путь погибельный во всѣ вре-

мена находилъ среди людей угодные ему --сосуды, изъ коихъ и поставляетъ въ противность истиннымъ пастырямъ пастырей ложныхъ, сияющихъ огнять у первыхъ божественное право учительства (Дѣян. 4, 19; 5, 28, 29). Этихъ разорителей дѣла Божія евангеліе называетъ вождями слѣпыми (Мѡ. 15. 14) татями, разбойниками и волками губителями (Іоанн. 35, 36 зач). Люди съ такими вождями погибають, ибо, когда слѣпецъ слѣпца ведетъ, то оба падаютъ въ яму.

Отсюда понятно, почему слово Божіе съ особенною заботливостью предостерегаетъ противъ лжепастырей и велитъ внимательно испытывать учителей, отъ Бога ли они (Мѡ. 7, 15; откр. 2, 2). Исторія церкви свидѣтельствуетъ, что недостатка въ самозванныхъ духовныхъ вождяхъ никогда не было и они во все время находили себѣ несчастныхъ послѣдователей, имѣя въ своей позорной дѣятельности большій или меньшій успѣхъ. Но кажется не было примѣра, чтобы опасность соврашенія съ истиннаго пути грозила овцамъ Христовымъ въ такой степени, какъ въ переживаемое нами горькое время. Теперь появилось великое множество учителей жизни, зовущихъ за собою. Все они принимаютъ видъ друзей человечества; на изощренномъ языкѣ ихъ льстивыя рѣчи, ласкающія слухъ и проникающія въ простодушное сердце. Трудно ихъ зову противиться и бѣгутъ, бѣгутъ вслѣдъ учителей новыхъ неутвержденныя души и разбредаются по дебрямъ и распутіямъ ересей, расколовъ и безбожія...

Въ виду грозящей и вамъ, чада церковная, опасности отъ лжеучителей и лжепастырей необходимо вамъ хорошо знать существенныя признаки, по которымъ можно отличить истиннаго пастыря отъ ложнаго, чтобы вы шли за однимъ безбоязненно, а отъ другаго бѣжали, какъ отъ волка.

Эти признаки указаны во св. евангеліи и раскрыты въ твореніяхъ св. отцевъ и учителей церкви.

1) Самый очевидный признакъ истиннаго пастыря—его преданность и любовь къ стаду до готовности положить жизнь свою за каждую овцу: „пастырь добрый душу свою полагаетъ за овцы“. Образомъ для всехъ истинныхъ пастырей служить Христосъ, положивый душу Свою за люди своя. Онъ говоритъ про себя: „Азъ есмь пастырь добрый“. Пастыреначальнику подобны были апостолы, которые презирая всякія опасности обтекли вселенную, чтобы привлечь людей ко Христу. „Во всю землю изыде вѣщаніе ихъ и въ концы вселенныя глаголы ихъ“. Почти все они свои славные подвиги запечатлѣли мученическою кончиною. Удивительною преданностью своему стаду от-

личались и всё прославляемые св. церковію святители. Кто изъ пастырей этимъ примѣрамъ слѣдуетъ, о томъ можно сказать, что онъ пастырь добрый.

Добраго пастыря не трудно отличить отъ наемника, „ему же не суть овцы своя“... Наемника, какъ онъ изображенъ въ евангеліи, нельзя и назвать въ собственномъ смыслѣ „пастыремъ“ т. е. хранителемъ овецъ; ибо тамъ, гдѣ стаду угрожаетъ опасность и оно особенно нуждается въ мужественномъ защитникѣ, наемникъ малодушно оставляетъ овецъ, спасая самого себя: «Наемникъ, сказано, видитъ волка грядуща и оставляетъ овцы и бѣгаетъ и волкъ расхититъ ихъ и распудитъ овцы; а наемникъ бѣжитъ, яко наемникъ есть, и не радитъ о овцахъ» (36 зач. Іоан.). Но какъ ни плохо овцамъ съ наемникомъ, все же онъ хозяйскій приставникъ, которому ввѣрено хозяйское достояніе. При благопріятныхъ условіяхъ, когда звѣри и другія опасности далеко, наемникъ цѣлый день водитъ стадо по тучнымъ пажитямъ господина своего и съ закатомъ солнца пригоняетъ въ недоступный для волковъ «дворъ овчій» сытымъ и невредимымъ. Наемникъ входитъ къ овцамъ „дверью“. Овцы не должны убѣгать отъ него. И если наемникъ старается честно заработать выговоренную у господина плату, то и онъ «не погубитъ мзды своей».

Не наемника должны бояться Христовы овцы, но татя и разбойника, ибо «татя не приходитъ, развѣ да украдетъ и убіетъ и погубитъ» (Іоан. 36 зач.).

Какъ же отличить вора отъ добраго пастыря-господина, или его наемника? Видъ добродѣтели и наружной преданности стаду можетъ и воръ показать... на то онъ и воръ, чтобы ласковымъ голосомъ и наружность заманивать неопытныхъ и довѣрчивыхъ овецъ!

„Не входяи дверями во дворъ овчій, но прелазя иудѣ, той татя есть и разбойникъ“ (зач. 35), кто принимаетъ на себя пастырство не указаннымъ въ словѣ Божіемъ путемъ и становится вождемъ овецъ ему непорученныхъ, тотъ непременно врагъ и губитель стада.

Въ писаніи указана „дверь во дворъ овчій“—единственный путь къ пастырству. Этотъ путь есть посольство отъ Бога и при томъ видимое, торжественное и всенародное. „Якоже посла Мя Отець и Азь посылаю вы“,—говоритъ Христосъ Господь апостоламъ и ихъ преемникамъ. На свое посольство отъ Отца Христосъ и врагамъ своимъ въ обличеніе указываетъ, ибо Онъ дважды свидѣтельствованъ предъ людьми явственнымъ съ небесе гласомъ Бога Отца: „Сей есть Сынъ Мой возлюбленный... того послушайте“ и въ третій разъ гласомъ гро-

мовнымъ: «просявихъ и наки прославию». Св. апостолы, кромѣ видимаго посольства отъ Сына Божія, благословившаго ихъ на пастырство во вселенной, предъ многими тысячами разноплеменныхъ зрителей свидѣтельствованы духомъ святымъ, низшедшимъ «въ шумѣ дханія бурна» и почившимъ на главахъ апостоловъ «въ видѣніи огненныхъ языкъ» (Дн. 2 гл.).

Водимые Духомъ Божиимъ апостолы Христовы сами постоянно удерживали за собою то право, и проходили тѣ обязанности, которыя собственно имъ завѣщаль Господь (Дѣян. 5, 42; 6, 1—5; 1 кор. 4, 1; 5, 4, 5; 9, 16) несмотря ни на какія пренятствія со стороны враговъ, силлившихся отнять у нихъ это божественное право (Дѣян. 4, 19; 5, 28, 29). Распространяя евангеліе, и основывая въ разныхъ мѣстахъ многочисленныя церкви, «во всѣ эти церкви» апостолы въ глазахъ вѣрующихъ „рукополагали *пресвитеровъ* и *епископовъ* (Дѣян. 14, 23; 20, 28). Епископамъ, какъ своимъ намѣстникамъ и преемникамъ (Тит. 1, 5) черезъ таинственное рукоположеніе передавали ту божественную власть, которую сами пріяли отъ Иисуса Христа, удостоверяя ихъ, что ихъ поставляетъ въ церкви самъ Духъ святой (Дѣян. 20, 28). Въ частности же, этимъ только освященнымъ лицамъ передавали собственное право и обязанность учить христіанъ (1 Тим. 6, 20; 2 Тим. 1, 16; 4, 2; Тит. 2, 1: 13) священнодѣйствовать (1 кор. 2, 12, 16; 1 Тим. 2, 1 2) и пасти стадо Христово (Дѣян. 20, 28; 1 Петр. 5, 12) св. апостолы, долженствовавшіе подобно всѣмъ смертнымъ земное поприще скончать, по примѣру и повелѣнію избравъ и рукоположивъ основаннымъ ими церквамъ вмѣсто себя епископовъ, заповѣдали епископамъ передавать чрезъ таинственное рукоположеніе свою божественную власть и инымъ нарочито избраннымъ и приготовленнымъ людямъ (2 Тим. 2, 2; Тит. 1, 15).

Это посольство, идущее преемственно отъ Христа и апостоловъ по главамъ епископовъ церкви въ таинствѣ рукоположенія, должно служить для всѣхъ главнымъ и очевиднѣйшимъ признакомъ истиннаго пастырства. „Должно повиноваться, говорить св. Иринею, пресвитерамъ, находящимся въ церкви, и происходящимъ *преемственно* отъ апостоловъ, и по благоволенію Отца, вмѣстѣ съ преемствомъ епископства, получившимъ истинные дары: прочихъ же, кои получили пресвитерство не по такому преемству и собираются на всякомъ мѣстѣ, тѣхъ считать людьми *подозрительными*, еретиками и *злочинарными*, горделивыми, самолюбивыми, лицемѣрами, дѣлающими это *ради прибытка* или суетной славы“. Иначе ска-

затѣ, всѣ, берущіе пастырскій жезлъ помимо апостольскаго рукоположенія и пасущіе людей отъ Бога непорученныхъ, лезутъ во дворъ овчій „дирую“ и суть «тати и разбойники». Таковы лютеранскіе пасторы, старообрядческіе попы и отцы, сектантскіе наставники и пресвитеры, ибо всѣ они исторически порвали со Христомъ связь преемства въ рукоположеніе; таковы социалистическіе вожди, якобы отъ имени Христа распространяющіе „бабін басня“ о раѣ, имѣющемъ наступитъ на землѣ; Таковы, по словамъ бл. Теофилакта Болгарскаго, были „Ѳевда и Иуда, таковъ же будетъ и антихристъ“.

До сего времени мною указаны два евангельскихъ признака, по которымъ можно отличить истиннаго пастыря отъ ложнаго, именно а) нравственныя качества—любовь и преданность стаду и б) посольство, сообщаемое въ преемствѣ хиротоніи. Достаточно ли этихъ признаковъ для безошибочнаго опредѣленія пастырства?..

Въ здѣшнемъ краѣ наряду съ нашими православными епископами пасутъ словесныхъ овецъ епископы католическіе и подручные имъ ксендзы. Католическихъ «бискуповъ» нельзя упрекнуть въ самозванствѣ... Они могутъ похвалиться преемствомъ апостольскимъ. Должны ли овцы Христовы слѣдовать этимъ пастырямъ, или со страхомъ сбѣжать отъ нихъ?.. Разсмотримъ и католическихъ пастырей при свѣтѣ слова Божія, истолкованнаго святыми отцами.

Кромѣ преемства таинственнаго рукоположенія, истинное пастырство должно хранить во всей полнотѣ и преемство евангельской истины, ибо «ни одна черта» не должна пропасть изъ Божественнаго закона (Мѣ. 5, 18. Лук. 16, 17) Христось повелѣлъ апостоламъ проповѣдывать языкамъ, „учаще ихъ блюсти вся, елика“ Онъ заповѣдалъ. Человѣкъ духовно живъ бываетъ о *всякомъ* глаголѣ, исходящемъ изъ устъ Божіихъ. Слова Евангельскія суть духъ и жизнь (Мѣ. 28, 9; Лук. 22, 41); и слѣдовательно въ евангеліи «обрѣтается» та духовная «пажить», которою должны обильно питаться Христовы Овцы. Гласъ пастырскій по этому долженъ быть гласомъ Христа, гласомъ Евангелія.

Христовъ ли гласъ устами католическихъ бискуповъ съ папою во главѣ вѣщаетъ?

Изъ числа многихъ, отчасти трудныхъ для вашего пониманія, римскихъ отступленій отъ Евангелія укажу самое наглядное и рзительное.

О причащеніи Господь Христось сказалъ: „Аще не съѣте плоти

ти Сына человѣческаго, ни пиете крове Его живота не имате въ себѣ (Іоанна зач. 23) и когда на тайной вечери въ первый разъ совершилъ таинство причащенія подъ видомъ хлѣба и вина и преподалъ своимъ ученикамъ чашу съ божественною кровію. Онъ заповѣдалъ апостоламъ, а въ лицѣ ихъ и всѣмъ людямъ: „пійте отъ нея вси“ (Лук. 108—1 корѣ. зач. 149 гл. 11: 23—26). Даютъ ли католическіе пасторы овцамъ своимъ это „питіе жизни“? Нѣтъ, они давно лишили свое несчастное стадо сего несравнимаго божественнаго дара и вмѣстѣ съ симъ лишили его надежды на жизнь вѣчную, ибо слово Господне „аще не пиете... живота не имате въ себѣ“ неложно. Что сказать о такихъ неразумныхъ вождяхъ; св. апостоль Іоаннъ Богословъ учитъ: всякъ приступаяй, и не пребываяй во ученіи Христовѣ, Бога не имать: пребываяй во ученіи Христовѣ, сей и Отца и Сына имать, аще кто грядетъ къ вамъ, и сего ученія не приносить, не приѣмлите его и радоватися ему не глаголите (2-е посл. гл. 1-я). По этимъ словамъ апостола въ католическихъ бискупахъ и ксендзахъ Бога нѣтъ и не только къ нимъ въ костелы не слѣдуетъ ходить, но и самихъ ксендзовъ въ домъ не слѣдуетъ пускать, какъ нарушителей яснаго ученія Христова. О разорителяхъ евангельскаго закона мужъ апостольскій св. Игнатій Богоносецъ въ посланіи къ Ирону дьякону пишетъ: „всякъ глаголяй кромѣ повелѣнныхъ, аще и достовѣренъ будетъ, аще и поститъ, аще и *дѣствуетъ*, аще и знаменія творитъ, аще и пророчествуетъ, *сполни* тебѣ да мнится во овчей кожи овцамъ пагубу содѣвающъ... Аще кто ни во что вмѣняетъ *законы*, или *пророки*, ихже Христось пришедъ исполни: да будетъ тебѣ яко антихристъ!... Но волковъ и антихриста всего больше должны бояться Христовы овцы!

Итакъ, гдѣ же истинные пастыри-преемники апостоловъ?

Иаслѣдуйте исторію Христовой церкви, испытайте писанія и вы съ несомнѣнностью убѣдитесь, что Христово пастырство соблюдается въ Епископствѣ нашей православной Греко Россійской церкви. «Мы, скажемъ словами св. Ирины, можемъ наименовать тѣхъ, которыхъ апостолы поставили церквамъ епископами, и преемниковъ ихъ даже до насъ, кои ничему такому не учили и ничего такого не знали, что вымышляютъ еретики» (ads. haev. Ш, с. 3). Православные епископы ведутъ Христовыхъ овецъ къ горнему отечеству прямымъ царскимъ путемъ, не уклоняясь ни на право, ни на лѣво. Къ нашимъ православнымъ архіереямъ относятся Христовы слова: „слушай васъ, мене слушаетъ“...

Счастливы овцы, имущія добраго пастыря, ибо никакая опасность имъ не страшна.

Будемъ же молиться пастыреначальнику, чтобы онъ подалъ посылаемымъ отъ него пастырямъ нашимъ святыню, чтобы не было среди насъ малодушныхъ наемниковъ, покидающихъ вѣренное стадо на расхищеніе и растерзаніе!

Вдвойнѣ несчастны тѣ люди, которые сдѣлались добычей лжепастырей, ибо гибель тѣхъ людей неизбежна.

Лучше ни отъ единаго водиму быти нежели отъ злаго (по вѣрѣ) водиму быти. (Бесѣды св. Злат. на 14 посл. ап. Павла). Аминь.

Епархіальный миссіонеръ священникъ *Василій Борнукъ*.

## Къ предстоящему миссіонерскому пастырскому съѣзду въ г. Двинскъ съ 16 по 18 іюня 1908 г.

Съ благословенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Серафима, въ г. Двинскѣ имѣеть быть съ 16 по 18 іюня миссіонерскій пастырскій съѣздъ для подготовленія къ предстоящему въ г. Кіевѣ всероссійскому миссіонерскому съѣзду, назначенному по опредѣленію Св. Синода отъ 30 апрѣля—1 мая с. г. съ 12 по 26 іюля. На съѣздъ въ городъ Двинскъ вызываются священники преимущественно тѣхъ приходоѡ, гдѣ послѣ объявленія свободы вѣроисповѣданія были случаи массовыхъ или единичныхъ отпаденій изъ православія въ католичество и лютеранство. Программой вопросовъ, подлежащихъ обсужденію на предстоящемъ миссіонерскомъ пастырскомъ съѣздѣ, избрана программа вопросовъ, одобренная Св. Синодомъ для обсужденія на четвертомъ всероссійскомъ миссіонерскомъ съѣздѣ.

Руководство съездомъ поручено Его Преосвященствомъ предсѣдателю миссіонерскаго комитета каедральному протоіерею Ал. М. Матюшенскому.

Въ цѣляхъ подготовки делегатовъ съезда къ рѣшенію намѣченныхъ для обсужденія на съѣздѣ вопросовъ, эти вопросы были поставлены имъ для предварительныхъ отзывовъ.

Полученные отзывы къ началу съезда будутъ приведены въ систему, такъ что на съѣздѣ всѣ матеріалы будутъ доложены въ разработанномъ видѣ, что облегчитъ какъ самое рѣшеніе поставленныхъ вопросовъ, такъ и ускоритъ дѣло съезда.

Съездъ предполагается трехдневный.

Въ началѣ мѣстомъ съезда былъ избранъ г. Дрисса, но потомъ признанъ болѣе подходящимъ г. Двинскъ.

Отъ души привѣтствуемъ предстоящій миссіонерскій пастырскій съездъ, являющійся исполненіемъ опредѣленія Св. Синода отъ 20—26 мая о постановкѣ епархіальныхъ миссій. Миссіонерскіе пастырскіе съезды,— условіе, безъ котораго невозможенъ успѣхъ епархіальной миссии. Епархіальные миссіонеры могутъ вести порученное имъ дѣло успѣшно лишь при помощи правильно организованной приходской миссии, а это возможно только при близкихъ сношеніяхъ между епархіальными миссіонерами и приходскими пастырями. Отношенія же эти нигдѣ не могутъ такъ установиться, какъ на миссіонерскихъ пастырскихъ собраніяхъ. Здѣсь приходскіе пастыри могутъ сблизиться съ миссіонерами, узнать ихъ ближе, и, главное, могутъ научиться многому изъ опыта его и другихъ своихъ собратій. Здѣсь въ откровенныхъ взаимныхъ бесѣдахъ могутъ быть уяснены всѣ тѣ препятствія, которыя мѣшаютъ правильному развитію и должной постановкѣ приходской миссии. Огромное значеніе должны имѣть пастырскіе миссіонерскіе съезды и для областныхъ и всероссійскихъ съездовъ. Они могутъ дать для этихъ съездовъ такой матеріалъ, какого не въ состояніи сообщить и самый опытный, давно работающій, миссіонеръ. Дѣло въ томъ, что единъ въ полѣ не воинъ и, какъ уже выше мы замѣтили, епархіальный миссіонеръ силецъ не столько личными талантами и личной ревностью, сколько любовію и довѣріемъ къ нему приходскихъ пастырей. Въ этомъ случаѣ его таланты могутъ найти приложеніе къ дѣлу, а его ревность вызоветъ такую же ревность о Господѣ со стороны другихъ. Вотъ почему мы совершенно искренно привѣтствуемъ первый епархіальный миссіонерскій пастырскій съездъ и отъ души желаемъ ему успѣха.

Кромѣ лицъ вызываемыхъ, на съездъ могутъ прибыть и всѣ интересующіеся миссіонерскимъ дѣломъ пастыри, клирики и міряне. И чѣмъ больше таковыхъ явится, тѣмъ интереснѣе. Миссія есть дѣло каждаго чловѣка христіанина. Всѣмъ христіанамъ хорошо должно быть памятнымъ апостольское общаніе, по которому всякому вѣрующему за вразумленіе одного заблудшагося общается прощеніе всѣхъ грѣховъ. (Ап. Іакова V г.).

И мы не ошибемся, если скажемъ, что успѣхъ нашей приходской миссии всецѣло былъ бы обезпеченъ, если бы пасомые въ лицѣ своихъ лучшихъ представителей сдѣлались въ каждомъ приходѣ помощниками своему пастырю въ дѣлѣ отысканія и возвращенія въ лоно Христова стада потерянныхъ овецъ;

для этого въ каждомъ приходѣ должны быть устроены миссіонерскіе кружки, братства, приходскіе совѣты, все же это возможно при желаніи, при твердой рѣшимости сблизиться со своею паствою, до готовности быть ея слугою, всёми для всёхъ, что бы всяческое пріобрѣсти. Несомнѣнная истина — въ тѣхъ приходяхъ, гдѣ настыри были близки къ своей паствѣ, тамъ массовыхъ уклоненій въ католичество, при таковыхъ въ сосѣднихъ приходяхъ, находящихся въ однихъ и тѣхъ же условіяхъ, почти не было.

Б. М. Д.



## Лѣтопись Вѣдомостей.

Архипастырское посѣщеніе Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Серафимомъ, Епископомъ Полоцкимъ и Витебскимъ г. Полоцка 20—24 мая 1908 года.

Архипастырское посѣщеніе Его Преосвященствомъ града Полоцка въ минувшемъ маѣ мѣсяцѣ ознаменовалось цѣлымъ рядомъ православно-церковныхъ торжествъ, оставившихъ неизгладимое впечатлѣніе у очевидцевъ.

Его Преосвященство прибылъ въ г. Полоцкъ 20 мая вечеромъ, въ сопровожденіи архимандрита Маркова монастыря Пантелеймона, ключаря кафедральнаго собора протоіерея Д. Акимова, епархіальнаго противураскольническаго миссіонера о. Борнукова и благочиннаго 1-го Полоцкаго округа свящ. А. Григоровича, встрѣтившаго Архипастыря съ почетнымъ рапортомъ на ст. Горяны риги-орловской жел. дор. Лишь только остановился поѣздъ у стараго вокзала, къ вагону Его Преосвященства подошли намѣстникъ архимандрита Полоцкаго Богоявленскаго монастыря, настоятель градекаго собора протоіерей

Д. Гнѣдовскій, директоръ учительской семинаріи Клавдій Ивановичъ Тихомировъ, уѣздный исправникъ М. А. Чернявскій, Полоцкій полицеймейстеръ В. М. Смирновъ и др. почетныя лица. Преподавъ имъ благословеніе, Архипастырь поѣхалъ въ Богоявленскій монастырь. Здѣсь въ монастырскихъ вратахъ Владыку ожидало все градское духовенство во главѣ съ архимандритомъ Богоявленскаго монастыря Евфиміемъ. Приложившись ко кресту и окропивъ себя св. водою, Владыка вступилъ въ монастырскій храмъ, переполненный богомольцами.

По окончаніи обычнаго при встрѣчѣ Архіерея молитвословія, Его преосвященство обратился съ глубоко-назидательныхъ словомъ къ богомольцамъ, приглашая ихъ къ молитвенному общенію съ собою въ предстоящія архіерейскія богослуженія, о которыхъ населеніе города и уѣзда было заблаговременно освѣдомлено. Въ покояхъ архимандрита, куда прослѣдовалъ Владыка на ночлегъ, имъ были приняты представители гражданской и учебной администраціи города, г. директоръ народныхъ училищъ Витебской губерніи и др. лица. 21 мая утромъ Его Преосвященство изволилъ посѣтить Полоцкую желѣзно-дорожную одноклассную церковно-приходскую школу. Здѣсь Архипастырь лично испытывалъ знанія дѣтей по Закону Божию и проч. предметамъ. Глубокій знатокъ воспитательной части церковной школы, Архипастырь обратилъ особенное вниманіе на внѣклассное чтеніе учащихся, заставилъ при себѣ учителя по каталогу показать составъ внѣклассной библіотеки, подробно распрашивалъ дѣтей,—какія книги прочитаны ими въ теченіе учебнаго года и, осмотрѣвъ прекрасное зданіе школы, отбылъ въ 11 час. дня въ Епархіальное Спасо-Евфросиніевское Училище.

Встрѣченный начальницей училища монахиней Ниной и инспекторомъ классовъ Іосифомъ Ивановичемъ Зезюлинымъ, Владыка прослѣдовалъ въ актовъ залъ, гдѣ были собраны вмѣстѣ съ учащей корпораціей воспитанницы училища. Здѣсь, послѣ краткаго молитвословія, совершеннаго законоучителемъ училища о. Н. Черепнинымъ, Владыка возложилъ на начальницу училища наперстный синодальный крестъ, которымъ она была награждена 6 мая с. г., послѣ чего тѣмъ же законоучителемъ было возглашено многолѣтіе и Владыка, благословивъ присутствующихъ, предложилъ воспитанницамъ возвратиться къ обычнымъ учебнымъ занятіямъ, а самъ въ сопровожденіи начальницы, инспектора классовъ, членовъ строительнаго комитета училища, Полоцкихъ—исправника, полицеймейстера и уѣзд-

наго наблюдателя церковно-приходскихъ школъ обозрѣвалъ все помѣщеніа новаго училищнаго зданія, осмотрѣлъ надворныя постройки и мѣсто, гдѣ предположено строить образцовую школу.

Спасо-Евфросиніевское Епархіальное женское училище, по справедливости, можетъ быть названо дѣтищемъ нашего Архипастыря: его неусыпной энергіи и сердечной заботливости оно обязано всеѣмъ, чѣмъ обезпечено въ настоящее время—новымъ каменнымъ зданіемъ, содержимымъ чрезвычайно опрятно при скудныхъ училищныхъ средствахъ и, что особенно важно—прекраснымъ подборомъ училищной администраціи, такъ какъ и начальница училища и инспекторъ классовъ—лица безусловно стояція на высотѣ своего дѣла и заслуживающія полного довѣрія и благодарности духовенства, дѣти котораго обслуживаются училищемъ.

Въ 12 час. дня Владыка совместно съ сопровождавшими его лицами откушалъ чай, предложенный начальницей училища и, отпустивъ къ своимъ обязанностямъ всеѣхъ должностныхъ лицъ, присутствовалъ на урокахъ, какіе были положены по росписанію учебнаго дня.

Въ 6 час. вечера началось всенощное бдѣніе въ градскомъ соборѣ; на литію и полиелей Его Преосвященство выходилъ съ 12-ю священнослужителями. На утрени, послѣ второй каѳизмы епархіальный миссіонеръ о. Борнуковъ, съ благословенія Его Преосвященства, произнесъ слово о неизбѣжности невзгодъ въ земной жизни человѣка. Литургію въ праздникъ Вознесенія Господня Его Преосвященство совершалъ въ томъ же соборѣ, при громадномъ стеченіи богомольцевъ съ 8-ю священнослужителями. Въ положенное время за литургіей возведены были въ протоіерейскій санъ священники—Двинскаго собора о. Румянцевъ и Дзвонской церкви о. Гидовскій. На «буди имя Господне» Владыка произнесъ глубоконазидательную рѣчь \*), посвященную интересамъ православія въ виду очевидной пропаганды католиковъ, которые приурочили свои католическія торжества къ 23 мая съ цѣлью ослабить православное торжество въ честь преп. Евфросиніи. Властнымъ святительскимъ словомъ онъ предупреждалъ своихъ православныхъ чадъ не участвовать въ католическихъ торжествахъ. По окончаніи литургіи, Архипастырь съ градскимъ и приѣзжимъ духовенствомъ совершилъ торжественный крестный ходъ къ древнѣйшей святынѣ Полоцка—Софійскому собо-

\*) Слово это напечатано выше.

ру. При началѣ крестнаго хода приличное празднику слово (о радости христіанина по случаю праздника Вознесенія Господня \*) произнесъ законоучитель кадетскаго корпуса о. Іоаннъ Васильевъ; при остановкахъ крестнаго хода—въ Софійскомъ соборѣ была произнесена рѣчь о премудрости Божественной и мудрости человѣческой настоятелемъ собора прот. о. Гибѣдовскимъ; на базарной площади—мѣстнымъ благочиннымъ о. Григоровичемъ по поводу совращенства въ латинство и равнодушія многихъ чадъ церкви православной къ явленіямъ духовной жизни. На корпусномъ плацѣ съ благословенія Его Преосвященства, преподаватель кадетскаго корпуса Ив. Ив. Долговъ прочиталъ интересный рефератъ объ историческихъ судьбахъ св. православія и русской народности въ градѣ Полоцкѣ. Закончился крестный ходъ обычнымъ многолѣтіемъ, послѣ чего Владыко изъ собора отбылъ на краткій отдыхъ въ Богоявленскій монастырь.

Вечеромъ въ канунъ праздника преп. Евфросиніи, всенощное бдѣніе совершалось во всѣхъ храмахъ града Полоцка. Наибольшее стеченіе богомольцевъ, конечно, было въ обители преподобной, куда въ 6 час. вечера прибылъ и Архипастырь. На литію и голіелей вмѣстѣ съ Архипастыремъ выходило до 16 священнослужителей; голіелей совершался на открытомъ воздухѣ въ оградѣ монастыря между двумя храмами—древнимъ и новымъ. Послѣ 2-й каѳизмы на утрени слово о пастыряхъ добрыхъ и лукавыхъ произнесъ Епархіальный миссіонеръ о. Борнуковъ \*\*).

Въ градскомъ соборѣ всенощное бдѣніе совершалъ мѣстный настоятель въ сослуженіи законоучителей—учительской семинаріи и кадетскаго корпуса; для голіелей священнослужители выходили на корпусный плацъ, а по окончаніи всенощнаго бдѣнія состоялся крестный ходъ изъ собора на встрѣчу пришедшимъ паломникамъ изъ с. Плиссѣ, Витебской губерніи. Привѣтственное глубоко прочувствованное слово паломникамъ произнесъ о. законоучитель корпуса.

23 мая въ 9 час. утра, по изстари заведенному обычаю, состоялся многолюдный крестный ходъ изъ Софійскаго собора въ Спасо-Евфросиніевскій монастырь. Когда православная процессія проходила мимо корпуснаго плаца, то духовой оркестръ кадетскаго корпуса игралъ національный гимнъ. Въ вратахъ Спасо-Евфросиніевской обители крестный ходъ былъ встрѣченъ самимъ Владыкою, послѣ чего

\*) Напечатано выше.

\*\*\*) Слово напечатано выше.

въ новомъ монастырскомъ храмѣ началась Божественная литургія, которую совершалъ Архипастырь соборнѣ съ 8-ю священнослужителями. За литургіей была возложена палица на настоятеля Двинскаго собора прот. Петра Беллавина. вмѣсто причастна, съ благословенія Его Пресвященства, слово о древнемъ и современномъ состояніи христіанства произнесъ священникъ Полоцкой св. Покровской церкви о. Емельяновичъ. Одновременно съ Архіерейскимъ богослуженіемъ въ обители преподобной, въ градскомъ соборѣ Божественную литургію совершалъ законоучитель учительской семинаріи протоіерей о. Михаилъ Дубровскій, въ сослуженіи священнослужителей прот. о. Фомы Антоневица и законоучителя кадетскаго корпуса о. Іоанна Васильева. На „буди имя Господне“ о. предстоятель сказалъ краткое вразумительное слово о глубокой исторической связи св. православія и русской народности въ нашемъ краѣ. Приблизительно въ 11 час. дня къ соборному храму подошли крестные ходы изъ приходоѡвъ: Струнскаго, Екиманскаго, Туровлянскаго, Казимировскаго и Полоцкаго Іоанно-Богословскаго, и вмѣстѣ съ соборнымъ объединились въ грандіозный крестный ходъ, который и направился въ обитель преп. Евфросиніи. При началѣ крестнаго хода, мѣстнымъ благочиннымъ было сказано краткое слово о значеніи православныхъ торжествъ въ противовѣсъ католическимъ празднествамъ. Во время крестнаго хода, въ которомъ участвовало свыше 5000 человекъ, законоучителемъ корпуса былъ прочитанъ акаѡистъ преп. Евфросиніи.

Въ оградѣ обители преп. Евфросиніи пришедшій крестный ходъ соединился съ крестнымъ ходомъ Архипастыря, направлявшагося на рѣку, гдѣ обычно совершается водосвятіе. Прежде выхода изъ стѣнъ обители, на крыльцѣ монастырской трапезной, Владыка произнесъ увлекательное по простотѣ и глубоконазидательное по содержанію слово о кротости, какъ добродѣтели, необходимой въ каждомъ словѣи. По окончаніи водосвятія, Владыка раздѣлилъ трапезу въ покоехъ игуменіи—настоятельница монастыря вмѣстѣ со многими сослужившими ему въ этотъ день священнослужителями и во время обѣда провозгласилъ здравицу за проповѣдниковъ—участниковъ православнаго празднества 22 мая.

Закончилось празднованіе преп. Евфросиніи въ 3<sup>1/2</sup> час. пополудни на корпусномъ плацѣ, куда возвратились всѣ крестные ходы съ своими священниками. Здѣсь было возглашено обычное многолѣтіе и богомольцамъ были розданы листки и брошюры, полученные

для этой цѣли отъ о.о. предсѣдателей братствъ Витебскаго Св.-Владимирскаго и Полоцкаго Св.-Николаевскаго.

Въ 6 час. пополудни въ тотъ же день въ Епархіальномъ Спасо-Евфросиніевскомъ училищѣ состоялся музыкально-вокальный вечеръ, который почтилъ своимъ присутствіемъ Архипастырь. Изъ почетныхъ гостей были: командиръ кадетскаго корпуса, директора—народныхъ училищъ и учительской семинаріи, ректоръ Витебской духовной семинаріи и др. лица.

Образцовое исполненіе всѣхъ нумеровъ вечера доставило много удовольствія присутствовавшимъ.

Въ 9 час. вечера въ квартирѣ настоятеля собора состоялся парадный ужинъ въ честь высокаго и благодѣянаго гостя—Архипастыря, съ тѣми же гостями, которые присутствовали на вечерѣ въ Спасо-Евфросиніевскомъ училищѣ. Во время ужина соборнымъ хоромъ былъ исполненъ цѣлый рядъ духовныхъ концертовъ. Во время ужина провозглашались здравицы за Архипастыря, гостепріимнаго хозяина и гостей. Въ 10 час. вечера Владыко отбылъ на покой въ Богоявленскій монастырь, а утромъ 24 мая, посѣтивъ экзаменъ Закона Божія въ учительской семинаріи, отбылъ въ г. Невель полдненнымъ поѣздомъ Бологое-Сѣдлецкой желѣзной дороги.

Предлагаемое нами описаніе пребыванія Архипастыря въ градѣ Полоцкѣ представляетъ собою сухой перечень фактовъ и, конечно, только слабо характеризуетъ тотъ подъемъ духа, то единодушное воодушевленіе, которыми были проникнуты мѣстные и пришлые участники православныхъ торжествъ. Католическое же празднество, приуроченное ко дню проп. Евфросиніи, прошло блѣдно и незамѣтно.

### Патріотическая телеграмма.

Его Пресвященствомъ, Пресвященнѣйшимъ Серафимомъ, вчера получена нижеслѣдующая телеграмма отъ русской монархической партіи въ Москвѣ: «Русская монархическая партія въ Москвѣ, въ общемъ собраніи съ членами другихъ патріотическихъ союзовъ вознесли молитву объ упокоеніи убійскаго архіепископа Никона и, вспоминая Ваше служеніе на Кавказѣ среди тревогъ, опасностей и угрозъ отъ враговъ Церкви и Россіи, свидѣтельствуетъ Вамъ

чувства глубокаго уваженія и благодарной хвалы за неизмѣнную твердость, мужество и вѣрность долгу служенія, проявленныя Вами въ годы служенія на Кавказѣ. Предсѣдатель протоіерей *Восторговъ*.» На эту телеграмму Его Преосвященство далъ слѣдующій отвѣтъ: «Низко кланяюсь и благодарю Васъ глубокочтимый отецъ протоіерей, монархическую Московскую партію, представителей родныхъ союзовъ за доброе воспоминаніе моего труднаго служенія среди горъ, политыхъ кровью и усыпанныхъ костями христолюбиваго русскаго народа для защиты неразумныхъ, неблагодарныхъ и вѣроломныхъ кавказцевъ».



Редакторъ неофициальнаго отдѣла,  
Каѳедра́льный Протоіерей *Алексѣй Матюшенскій*.



Печатать разрѣшается. 15 іюня 1908 года.

Цензоръ, Преподаватель семинаріи **В. Добровольскій**.